
Conception d’une enquête statistique
تصمٌم البحث الإحصائً

البرشغًحكٌمة : إعداد وتقدٌم المهندسة



تعرٌف البحث الإحصائً

ماذا؟
المتغٌر موضوع البحث  اوالظاهرة 

الهدفلماذا ؟ 

نوع البحث   
شامل أو بالعٌنة

أٌن ومتى ؟ كٌف؟

مراحل تصمٌم البحث الإحصائً 



تشغٌل الأطفال

ماذا؟

من هم ,عدد الساعات,النتائج ,الأسباب
الاطفالهؤلاء 

الهدفلماذا ؟ 

مساعدة السٌاسات العمومٌة فً القضاء على 
الظاهرة

نوع البحث   
بالعٌنة نظرا للتكلفة

أٌن ومتى ؟ كٌف؟

على الصعٌد الوطنً 
(حوار مباشر)لدى الأسر

تعرٌف البحث الإحصائً حول تشغٌل الأطفال:مثال  



تحدٌد موضوع الدراسة•1

تحدٌد الأهداف•2

تحدٌد المفاهٌم•3

وضع الفرضٌات•4

تحدٌد مجتمع الدراسة•5

مراحل تصمٌم البحث الإحصائً 



موضوع الدراسة : مراحل تصمٌم البحث الإحصائً 

:عبارة عن موضوع نقاش عام كمثال

عمل الأطفال

 استعمال الانترنٌت

ًالهذر المدرس

  البطالة والتشغٌل

الفقر

 ...



الأهداف: مراحل تصمٌم البحث الإحصائً 

تحدد الأهداف عن طرٌق طرح الإشكالٌة و محاولة الإجابة علٌها

:المعرفة المسبقة 

...   النتائج, الأسباب , النظرٌات ,المفاهٌم 

الإشكالٌة = سؤال البحث 



المفاهٌم: مراحل تصمٌم البحث الإحصائً 

دقٌق وٌجب تعرٌف المفاهٌم التً سٌتم استعمالها بشكل مفصل 
لتوحٌد المعنى  

مفهوم البطالة  

سنة  15العاطل هو كل فرد ٌبلغ ”المندوبٌة السامٌة للتخطٌط  

”ٌبحث عنه  ولا ٌتوفر على شغل ,فما أكثر

مفهوم الأسرة

مجموع السكان الذٌن ٌقطنون تحت “المندوبٌة السامٌة للتخطٌط

“نفس السقف وٌتشاركون نفس المصارٌف

www.hcp.ma



الفرضٌات: مراحل تصمٌم البحث الإحصائً 

الفرضٌة هً اقتراح أو تعلٌل ٌتم طرحه دون توضٌح صحته 

مسلمةفرضٌة البحث

فرضٌة ٌجب تفسٌرها 
تعلٌلها و

فرضٌة تستعمل دون 
نٌة تفسٌرها



فرضٌات حول تشغٌل الأطفال: مراحل تصمٌم البحث الإحصائً 

تشغٌل الأطفال ٌهم 

الذكور أكثر من 
الإناث

الرسوب المدرسً 

عامل رئٌس لتشغٌل 
الأطفال

المستوى المادي 

للأسرة ٌجعل الأطفال 
ٌلجئون للعمل مبكرا

H1

H2 H3



Les méthodes d’échantillonnage
المعاٌنةطرق 



Méthodes d’échantillonnage

المعاٌنةطرق 

Probabilistes: tirage au sort

العٌنات الاحتمالٌة

Tirage 
aléatoire 

simple

العٌنة 
العشوائٌة 
البسٌطة

Tirage 
aléatoire 
systémati

que

العٌنة 
المنتظمة

Tirage 
aléatoire 
stratifié

العٌنة 
الطبقٌة

Tirage 
aléatoire 

par 
grappe

العٌنة 
العنقودٌة

Tirage 
aléatoire 

à 
plusieurs 

degrés

عٌنة متعددة 
المراحل

Non Probabilistes: tirages à choix 
raisonnés

لعٌنات غٌر الاحتمالٌةا

Méthod
e des 

quotas

طرٌقة 
الحصص

Autres 
méthodes

اخرىطرق 



Tirages 
probabilistes

الاحتمالً سحبال

Rigueur scientifique  الدقة العلمٌة

Représentativité التمثٌلٌة   

Extrapolation الإسقاط و التعمٌم          

Nécessité d’une 

base de sondage

Compléxité

Tirages non probabilistes

غٌر الاحتمالً سحبال

En cas d’absence

d’une base de sondage

Simplicité /Rapidité

Impossibilité  d’extrapolation

النتائج مكانٌة تعمٌمإعدم     

المعاٌنةقاعدة الحاجة إلى 
صعوبة فً التطبٌق

فً حالة عدم وجود قاعدة 

معاٌنةال

السرعة وتتسم بالبساطة 



Base de sondage:                                                   المعاٌنة قاعدة

           

Représentativité: التمثٌلٌة                                           

                                            

 تكون التً الإحصائٌة للوحدات شاملة لائحة من تتكون المعاٌنة قاعدة

 علٌها وقع إذا سحبها من نتمكن لكً تكرار بدون مرقمة المجتمع

الاختٌار

» الدراسة لمجتمع ممثلة العٌنة أن نقول1. P خصائصه نفس لدٌها كانت إذا«

الدراسة لمجتمع صادقةو مصغرة صورة إنها2.

العٌنة ضمن كونلٌ مسبقا ومحدد معروف احتمال لدٌه فرد كل3.



ID   X1 X2 X3 X4

1

2

i X1i X2i X3i X4i

N

المعلومات الإضافٌة 

Base de sondage:                                المعاٌنة قاعدة

                               



المعاٌنة مثال لقاعدة

السكنى هً مرحلة لتكوٌن قاعدة  والتً تسبق عملٌة الإحصاء العام للسكان  الخرائطٌةإن الأعمال 

ففً نهاٌة هذه الأعمال نكون قد حصلنا على. هً عبارة عن مناطق جغرافٌة والمعاٌنة 

لائحة شمولٌة لمناطق الإحصاء1.

كل منطقة إحصاء محددة بطرٌقة دقٌقة على ورقة الحدود2.

منطقة الإحصاء وحٌدة وغٌر مكررة3.

تخص الاضافٌةالمعلومات 4.

 ً(الجهة  الإقلٌم الدائرة الجماعة)الرمز الجغراف
حجم منطقة الإحصاء الممثل بعدد الأسر

 (وزارة الصناعة)لائحة المقاولات الصناعٌة بالمغرب

 (الفلاحً الاحصاء) الفلاحٌةلائحة المستغلات

 (وزارة التربٌة الوطنٌة)لائحة المؤسسات التعلٌمٌة

لقاعدة المعاٌنة امثلة



العٌنة العشوائٌة البسٌطة: الطرق الاحتمالٌة 
  هً قاعدة جمٌع طرق المعاٌنة الاحتمالٌة;
 المعاٌنة العشوائٌة البسٌطة تتمثل فً سحب« n »   وحدة إحصائٌة من ضمن أساس   اوفرد

Nحجمه 
كل فرد ٌتم سحبه بطرٌقة عشوائٌة
 كل فرد لدٌه نفس الاحتمال لٌتم سحبه لٌكون العٌنة« E » 

Pi= 1/N   pour i=1, ….., N
قاعدة المعاٌنة

العٌنة



1     2     3     4     5     6    7    8      9

10    11   12   13  14   15   16    17  18

19     20   21   22  23  24  25  26   27

28  29   30   31  32   33  34  35   36

1
    Nإلى  1نرتب الأفراد من •

2
فً هذا المثال  N  لالمكون   « j »نحدد الرقم •

2

3
نستعمل لائحة الإعداد العشوائٌة •

4

 اواعلىفً البداٌة رقما تم نتجه ٌمٌنا ثم شمالا  نختار•
و أسفل حتى الحصول على عدد الأفراد المرغوب

لائحة الأعداد العشوائٌة–أفراد  8نرٌد سحب  وفرد  36لتكن قاعدة المعاٌنة مكونة من 

العٌنة العشوائٌة البسٌطة: الطرق الاحتمالٌة 



بساطة التطبٌق

تحلٌل إحصائً بسٌط 

المزاٌا

ٌحتاج إلى وجود 
قاعدة المعاٌنة

ٌستعمل فً حالة 
مجتمع متجانس 
  Yبالنسبة للمتغٌر 

العٌوب

العٌنة العشوائٌة البسٌطة: الطرق الاحتمالٌة 



Tirage aléatoire systématique (ou Pas à Pas) السحب العشوائً المنتظم    

Préalables du tirage شروط تطبٌق السحب العشوائً المنتظم                      

 إحصائٌة  وحدة اختٌار طرٌق عن العٌنة اختٌار فً تتمثل الطرٌقة هذه

 غاٌة إلى  الثابتة الخطوة تطبٌق و بسٌطة عشوائٌة بطرٌقة واحدة

المرغوب العٌنة حجم على الحصول

وجود قاعدة معاٌنة شاملة

تجانس المجتمع
تشتت المتغٌرY  ضعٌف



1     2     3     4     5     6    7    8      9

10    11   12   13  14   15   16    17  18

19     20   21   22  23  24  25  26   27

28  29   30   31  32   33  34  35   36

1
Nإلى  1نرتب الأفراد من •

2
الخطوة الثابتة rالمسمى « N/n »نأخذ الجزء الصحٌح •

3
Nو 1فً البداٌة بٌن   « d »نختار بطرٌقة عشوائٌة •

4
……;d; d+r; d+2r; d+3rإذن تصبح العٌنة مكونة من •

5

إذا انتهت اللائحة ولم نصل بعد إلى حجم العٌنة •
المرغوبة نبدأ من البداٌة

فرد           12فرد ونرغب فً سحب  36من  النتكونلٌكن مجتمع البحث  r=36/12 = 3
#RANDOM «RANنختار رقم عشوائً بواسطة الآلة الحاسبة           » =0.6749

0.6749*36 +1=25
« E »={ U25; U28; U31; U34; U1; U4; U7;U10; U13; U16; U19;U22}

Tirage aléatoire systématique (ou Pas à Pas) السحب العشوائً المنتظم   

 



+

البساطة

أسرع من السحب 
العشوائً البسٌط

تحلٌل إحصائً بسٌط 

-
ٌحتاج إلى وجود قاعدة 

المعاٌنة

ٌستعمل فً حالة 
مجتمع متجانس 
  Yبالنسبة للمتغٌر 

Tirage aléatoire systématique (ou Pas à Pas) السحب العشوائً المنتظم   



السحب العشوائً الطبقً

مجتمع وجود ٌفترض المنتظم العشوائً السحب و البسٌط العشوائً السحب إن 
  الغالب فً تحقٌقه ٌصعب ما هذا و متجانس دراسة

المتغٌر كان اذاY ٌوجد لا بذالك و بالتنوع ٌتسم البحت مجتمع فان بالتشتت ٌتسم 

الدراسة مجتمع مكونات بٌن تجانس

 الطبقٌة المعاٌنة لاستعمال نلجأ لذلك:
 متجانسة مجموعات تكوٌن « Sh »     

 طبقة كل « Sh  الخصائص نفس تجمعهم لأفراد متجانسة مجموعة هً «

نسبٌا
الطبقات حجم N=∑ Nh
 الطبقة نفس داخل المنتظمة أو البسٌطة العشوائٌة العٌنة تطبٌق ٌمكن ذلك بعد



قاعدة المعاٌنة

20/40= 0,5 15/40= 0,375 5/40=0,125

E1            E2              E3

S1                            S2                       S3

العٌنة

8إذا حددنا حجم العٌنة فً 
الامنحصل على بنٌة مماثلة للمجتمع 

n1= 8*0,5= 4; n2= 8*0,375= 3; n3 = 
8*0,125= 1

للقٌام  RANDOMنستعمل الدالة ***

: iبسحب عشوائً بسٌط داخل الطبقة 

وزن الطبقة

العٌنة الطبقٌة



مثال لمتغٌرات الطبقات: العٌنة الطبقٌة 

وسط الإقامة•

نوع السكن•
البحوث لدى الأسر

عدد العاملٌن;رقم المعاملات •

قطاع النشاط الخ •

البحوث لدى المقاولات



البحوث لدى الأسر

وسط  حضري قروي

الطبقات S1 S2

البحوث لدى المقاولات

حجم المقاولة
الجهة

 50اقل من 
عامل

 50أكثر من 
عامل

شمال S1 S2

وسط S1 S2

جنوب S1 S2

مثال لمتغٌرات الطبقات: العٌنة الطبقٌة 



Tirage aléatoire par grappes السحب العشوائً العنقودي     

                           

1 2 3

4 5 6
n= 8

/8 =عدد العناقٌد  بالعنقود الافرادعدد  =8/((3+4+4+4+3+5)/6) 
=(8/3,83)= 2,09 ≈ 2

نحدد بطرٌقة عشوائٌة عنقودٌن 

نقسم مجتمع البحث إلى عناقٌد متشابهة 1.
وغٌر متجانسة

nنحدد 2.

نحدد عدد العناقٌد المسحوبة3.



Tirage aléatoire à plusieurs degrés السحب متعددة المراحل      

           
هً تركٌبة بٌن الطرق السابقة

طرٌقة مثلى لتقلٌص  التكلفة

:أمثلة 
TA2D

  من ضمن مجموعة البحث المدارس العلٌا نختار بالسحب العشوائً البسٌط عدد

من المدارس

داخل كل مدرسة نختار عٌنة من الطلبة

                                                                         TA3D
 نكون مجموعتٌن وسط حضري ووسط قروي عبارة على طبقتٌن

 الدواوٌر وداخل كل طبقة نختار عشوائٌا عدد من الأحٌاء

  نختار عشوائٌا مجموعة من المدارس

  فً كل مدرسة نختار عدد من الأقسام عناقٌد حٌث ٌتم استجواب التلامٌذ بطرٌقة

شمولٌة حٌث الوحدة الإحصائٌة هً التلمٌذ



Méthodes non probabilistes ou empiriques
الطرق غٌر الاحتمالٌة أو المٌدانٌة

1. Méthode des quota طرٌقة الحصص                                           

2. méthode boule de neige طرٌقة كرة الثلج                                    

3. Méthode des unités types طرٌقة الوحدات النموذجٌة                      

4. Méthode des volontaires الطرٌقة التطوعٌة                                 

5. méthode à l’aveuglette                                  القصدٌةالطرٌقة     

     
           



لماذا تستعمل الطرق غٌر الاحتمالٌة

+

حالة عدم وجود أساس المعاٌنة

سهل التطبٌق واقل تكلفة 

السرعة

-

الصحة وعدم القدرة على تحدٌد الدقة 

لا ٌمكن تقٌٌم هامش الخطأ



طرٌقة الحصص

تداولا الأكثر الطرٌقة  

 اللجوء دون البحث مجتمع بنٌة نسخ على تعتمد الطرٌقة هذه 

الاحتمالٌة الطرق إلى

 لخاصٌة تبعا استجوابهم سٌتم الذٌن الأفراد عدد هً الحصة 

البحث مجتمع تقسٌم بها تم معٌنة

 ببنٌة دراٌة على ٌكون ان بالبحث  المكلف على ٌجب 

له الممٌزة الخصائص من لمجموعة بالنسبة البحث مجتمع



دراسة مجتمع 
البحث

تجمٌع المعطٌات حول موضوع الدراسة•

تحدٌد المتغٌرات المهمة•

دراسة بنٌة المجتمع•

العٌنة
تكون للعٌنة نفس بنٌة المجتمع  انٌجب •

تجمٌع 
المعطٌات

تجمٌع المعلومات فً ورقة الحصص•

ٌمكن استبدال الأفراد•

الافرادحرٌة اختٌار •

Méthode des quotas:                                    طرٌقة الحصص



+
حرٌة اختٌار 
الوحدات مع 
إمكانٌة التبدٌل

 والسرعة 
انخفاض التكلفة

-
تستلزم وجود 
بنٌة  لمجتمع 

الدراسة

تقادم المعلومات

Méthode des quotas:                                    طرٌقة الحصص



اختٌار مجموعة أشخاص معنٌٌن بظاهرة البحث الذٌن بدورهم  ٌعرفوننا 

بأفراد ٌتمٌزون بنفس الخصائص قٌد الدراسة

  بهاتستعمل هذه الطرٌقة فً اغلب الأحٌان بالنسبة للظواهر الغٌر مصرح  

; المخدرات;الدعارة ; السٌدا: كمثال عن هذا نذكر وعنها  المسكوت او

....   الهجرة السرٌة  ; الإرهاب 

méthode boule de neige طرٌقة كرة الثلج             



Méthode des unités types طرٌقة الوحدات النموذجٌة         

Unité 
type

1

2

3

4

…..

…..

N-1

N

  هذه الطرٌقة تتجلى فً اختٌار وحدة نموذجٌة

وتمثل متوسط الأفراد ; تمثل مجموعة من الأفراد 

من حٌث المتغٌر المدروس

امثلة  :

 الدوار النموذج

المقاولة النموذج

.....الخ



Unité 
type1

1

2

3….

N1
Unité 
typeh

1

2

3….

Nh

فً حالة وجود مجتمع غٌر متجانس ٌجب تقسٌمه إلى مجموعات متجانسة 
عبارة عن طبقات ثم اختٌار الوحدة النموذجٌة من كل مجموعة 

Méthode des unités types طرٌقة الوحدات النموذجٌة         



                                          Méthode des volontairesالطرٌقة التطوعٌة                     

المذٌاع أو البرٌد الالكترونً ٌتم الإعلان عن البحث عن طرٌق الانترنٌت أو...

الوحدات تختار نفسها بنفسها  

 التكلفة جد منخفضة
 لكن هناك تأثٌر طرٌقة الاختٌار

Méthode à l’aveuglette الطرٌقة الفرضٌة أو الصدفة            
 من عدد اختٌار إلى الباحث ٌعمد حٌث سهلا العٌنات من النوع هذا اختٌار ٌكون

 مكتبة إلى الباحث ٌذهب كان الصدفة طرٌق عن علٌهم العثور ٌستطٌع الذٌن الأفراد
   بالصدفة موجودون هم من باستجواب وٌقوم سٌنما أو مطعم أو

سرٌعة لكن العٌنة لا تمثل مجتمع البحث بشكل صادق وطرٌقة سهلة 



تحدٌد حجم العٌنة ٌمثل مرحلة مهمة من مراحل المعاٌنة

 العٌنة صحٌحة إذا كانت ممثلة  انفهو ٌحدد مدى صحة المعاٌنة فنقول

للمجتمع الأم

 التكلفة الكافٌٌن لانجاز البحث وحجم العٌنة ٌحدد الوقت

 عموما كلما كان حجم العٌنة كبٌر كانت الدقة أكثر وهذا واضح فً حالة

البحث الشمولً

كٌف نحدد حجم العٌنة

  بهالخطأ المسموح  اوٌجب تحدٌد درجة الدقةԐ
  وٌجب تحدٌد المعادلة التً تبن علاقة الخطأ بالمتغٌر المرغوب معرفته 

حجم العٌنة
  ٌجب حل هذه المعادلة للحصول علىn

Détermination de n   تحدٌد حجم العٌنة



Détermination de n   تحدٌد حجم العٌنة

معطى بهالخطأ المسموح   Ԑلتكن  1.

.2Y  ًمتغٌر عشوائ

Bienaymé Tchebychevنستعمل متفاوتة 3.



Détermination de n   تحدٌد حجم العٌنة

الانحراف المعٌاري

Ԑبهالخطأ المسموح  اودرجة الدقة 


